

# 救援黄金72小时 与时间赛跑

各国救援力量积极协助展开灾后救援 土总统抵震中地区 叙称物资受西方制裁影响难送达

据土耳其和叙利亚政府及救援方面最新消息，截至2月8日19时，土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致两国超过10000人遇难，受伤人数逾3.6万人。多支中国救援队伍于8日抵达土耳其，俄罗斯、德国、法国、伊朗等多国也在协助展开灾后救援。

土耳其总统埃尔多安也于8日抵达震中地区卡赫拉曼马拉什省视察救灾工作。另据一名叙利亚外交官表示，美国和欧盟国家对叙利亚的制裁阻碍了该国的紧急救援工作。

## 遇难人数已逾万人 土总统抵灾区视察

据土耳其阿纳多卢通讯社8日最新报道，土耳其总统埃尔多安当天已抵达卡赫拉曼马拉什地区视察救灾工作。

7日，埃尔多安发表全国电视讲话称，土耳其正面对的不仅是历史上“最大灾难之一”，也是世界上“最大灾难之一”。埃尔多安宣布，全国哀悼7天，受地震影响的10个省份进入为期3个月的紧急状态，以确保搜救行动和地震相关研究能够迅速展开。埃尔多安还说，土耳其计划在西部的旅游中心安塔利亚开放酒店，暂时安置受灾者。

据土耳其媒体报道，截至7日，土耳其东南部震中地区已发生至少285次余震，地震影响范围约占土耳其1/7的国土面积，1350万民众的生活受严重影响。目前土耳其已组织搜救队、医疗队等共计2.4万人参加救援。

土耳其总统埃尔多安证实，截至8日19时，地震已致土耳其8574人遇难。据叙利亚卫生部消息，截至8日19时，在叙利亚政府控制的阿勒颇、拉塔基亚、哈马、塔尔图斯等省，地震已造成1250人遇难、2054人受伤。另据救援人员表示，在叙利亚反政府武装控制地区，地震已造成至少1280人遇难、约2600人受伤。

## 救援“与时间赛跑” 中国救援队前往重灾区

“现在是在与时间赛跑，每一分钟，每个小时过去，找到幸存者的机会都在减少。”世卫组织总干事谭德塞7日在紧急会议上表示，世卫组织已经启动应急医疗队网络，并紧急调动应急物资，为受伤者和最脆弱的人提供基本医疗服务。

7日，世界卫生组织表示，6日发生在土耳其叙利亚强震的受灾民众可能高达2300万人，其中包括大约500万贫困人口。

据阿纳多卢通讯社报道，截至7日，已有69个国家和地区表示将向土耳其提供援助。土耳其副总统奥克塔伊表示，截至7日，有3294名来自不同国家和地区的搜救人员已经或即将抵达土耳其帮助救援。其中欧盟将组织19个国家派遣27支搜救团队援助土耳其。

美联社报道称，很多国家和救援组织在争分夺秒向土耳其和叙利亚派遣救援人员和运送装备。土耳其的“地区对手”希腊也派遣了一

支包括21人的救援队。尽管以色列和叙利亚政府没有外交关系，但以色列总理内塔尼亚胡7日表示，他已批准向叙利亚提供援助。

中国救援队一行82人乘坐国航包机于当地时间8日凌晨4时30分抵达土耳其阿达纳机场。救援队抵达后，第一时间启动卸货转运工作，并按土方安排，集体搭乘长途大巴奔赴重灾区哈塔伊省参加救援行动。

当地时间8日5时40分许，中国民间救援队公羊救援队先遣队伍抵达土耳其伊斯坦布尔，等待航班前往阿达纳。到达阿达纳后，救援队将根据任务需求，驱车前往灾区作业。

## 受西方制裁影响 叙利亚称物资难送达

据报道，目前来自全球各地的救援人员正在相继驰援土耳其和叙利亚，但救援人员进入灾区的过程面临挑战。在经历频繁的强烈余震之后，救援队很难通过被堵塞的道路和倒塌的建筑物。此外，叙利亚的灾后紧急救援工作或受到西方国家制裁的影响。

7日，叙利亚外交部发表声明，批驳美国试图误导世界舆论以及声称对叙利亚的制裁不妨碍对叙利亚提供人道主义援助。但事实上，面对地震灾害，叙利亚民众徒手在废墟中挖掘，因为他们没有所需的设备和物资。叙外交部表示，叙利亚救援队没有相关工具和设备来营救深埋在废墟下的人，因此他们需要花两倍的时间来展开救援。

叙利亚常驻联合国代表巴萨姆·萨巴格7日表示：“由于美国和欧洲的制裁，许多货运飞机拒绝在叙利亚机场降落。因此即使是那些希望提供人道主义援助的国家，也迫于制裁而无法使用飞机运送物资。”

世卫组织总干事谭德塞7日呼吁，全世界所有伙伴“应密切合作，在未来关键的几个小时和几天，以及未来重建时期的几个月和几年中，支持土叙两国政府的救援和重建工作”。

沙特阿拉伯电视台称，在这场人类悲剧的背景下，目前人们最关注的是如何救援。但遗憾的是，西方的援助也笼罩着政治色彩。在援助中受到歧视和被边缘化的叙利亚，可能会酿成更大的人道危机。

自2011年叙利亚内战爆发后，美国及其西方盟友大力支持叙反对派武装，导致当地战乱冲突持续至今。目前叙利亚西北部一些地区仍被反对派武装控制，并因西方国家的经济制裁而面临经济凋敝，此次强烈地震更使大量民众失去居所。

这是7日在土耳其南部卡赫拉曼马拉什市中心拍摄的震后景象。新华社发



↑8日，中国救援队抵达土耳其阿达纳机场。  
新华社发



↑7日，救援人员在土耳其埃尔比斯坦地区一处地震废墟搜救。  
新华社发

## ■相关新闻

### 强震发生53小时后 一新生儿在废墟中“奇迹获救”

据多家媒体7日报道，在受到土耳其强震严重影响的叙利亚阿勒颇省的一处废墟中，救援人员发现一名脐带仍与母体相连的新生儿，并将其救出。这已经是土耳其南部发生强烈地震53小时之后。但新生儿的母亲并没能等到救援人员的到来，被发现时已经没有了生命体征。

当地救援人员表示，在挖掘废墟寻找幸存者时，救援人员听到了一些声响，在进一步挖掘后，他们发现了这名脐带仍与母体相连的女婴。随后女婴被送往当地一家医院进行救治，在医院的保温箱中，女婴因手部受伤缠着绷带，前额和手指也冻得发紫。但医生表示，目前，女婴的身体情况已经稳定。

据了解，这名女婴是这个家庭中唯一一名幸存者。她的父母和四个兄弟姐妹全部在这次地震中不幸遇难。

综合新华社、央视新闻、环球时报、澎湃新闻